Разработка урока по теме: «Круговорот воды в природе»,  
Цели: сформировать представление о круговороте воды в природе; развивать умение моделировать природные процессы, формировать экологическое мышление, понимание необходимости сохранения чистоты воздуха, воды и почвы всеми людьми планеты.

Оборудование: интерактивная доска, презентация на тему:«Круговорот воды в природе», тест.

Ход урока

IОрганизационный момент.

II.Проверка домашнего задания.

 Инсценирование сказки (заранее подготовленная детьми)

ТРИ СОСТОЯНИЯ ВЕЩЕСТВА.

Собрались как-то Орел, Щука и фигуристы-спортсмены и заспорили о том, какое вещество на свете лучше.

Фигуристы. Наше вещество твердое, как камень, совершенно прозрачное, на солнце блестит и искрится, - душу радует.

Щ у к а. А я люблю текучее, жидкое вещество. Оно такое упругое.

Орел. Мне нравится такое же белое вещество, как я сам. Оно такое легкое, воздушное, как мои перья. Я часто вижу его у своего гнезда высоко в горах.

-
Вы догадались, о каких веществах идет речь?

-Отгадайте загадку:

Книзу летит капельками, а кверху - невидимками.

Кроссворд «Вода в природе» (работа с классом).

-
Что здесь «лишнее»? Назовите ключевое слово (по вертикали).

1.
Утром бусы засверкали, всю траву собой заткали.

А пошли искать их днем - ищем, ищем, - не найдем.

2. Он пушистый, серебристый, белый, белый, Чистый, чистый, ватой наземь лег.

3. Рассыпался горох на 70 дорог: Никто его не поберет.

4. Шумит он в поле и в саду, а в дом не попадет. И никуда я не иду, покуда он идет.

5. Уж не солнце ль виновато, Что висит на небе вата?

6. И не снег, и не лед, а серебром деревья уберет.
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Ответы: 1. Роса. 2. Снег. 3. Град. 4. Дождь. 5. Облака. 6. Иней. 

Лишнее - 5, так как облака не осадки. Ключевое слово: осадки.

Вывод: вода замерзает при 0 градусов. Лед легче воды. Он занимает больший объем, чем вода. Водяной пар невидим. Вода в облаках пресная.

1. Испарение. 2. Замерзание. 3. Таяние. 4. Конденсация. 5. Кипение.

III. Изучение нового материала.

На доске: презентация «Круговорот воды в природе» 

Учитель читает стихотворения.

Спросил на днях малыш-сосед 

У струйки, льющейся из крана:

Откуда ты? 
Вода в ответ: Издалека из

океана! 

Потом малыш гулял в лесу, 

Росою искрилась поляна.

Откуда ты? - спросил росу.

Поверь, и я из океана!

Ты, газировка, что шипишь? 

И из бурлящего стакана 

Донесся шепот:

Знай, малыш,

И я пришла из океана! 

На поле лег туман седой. 

Малыш спросил и у тумана:

Откуда ты? Ты кто такой?

И я, дружок, из океана!

-
Объясните смысл этого стихотворения. Каким образом в вашем стакане 

с обычной водой могут собраться капельки со всего мира?

Работа со  схемой.

-
Круговорот воды происходит и в природе. Проследим его на
примере одной капельки, назовём это так: «Кругосветное путешествие Капельки».

Жила-была Капелька на цветке, а может быть, и в море, а может, в океане, а может быть, и в луже, ведь надо где-то жить. Жила и мечтала увидеть мир.

(Прикрепить на схему «Круговорот воды» каплю на поверхность земли.)

Пригрело как-то яркое солнышко.

(На схеме выдвинуть солнце из-за тучек.)

· Что произошло с нашей Капелькой? (Ответы детей.)

· Да, солнечные лучи нагревают поверхность нашей планеты и испаряют при этом огромное количество влаги. Водяные пары поднимаются в воздух с поверхности морей, океанов, озер, рек, из почвы. Воду испаряют все растения. Эти пары выдыхают животные.

Вода превращается в пар в любое время года, даже зимой в сильный мороз. Вот и наша Капелька (показ на схеме) устремилась вверх. Летит она вверх, рассматривает красоты земли, а ветер несет ее все дальше и дальше, и на пути встречается много капель-сестричек. Вскоре их было целое облако. А сестрички-капли все прибывают и прибывают. Тесно им стало, потемнело облако.

-
В виде каких осадков выпадает накопившаяся влага? (Дождь, снег, град.)

Учитель читает стихотворение.

        ТУЧИ 

Дождь на спину взгромоздя, 

Туча хвост свой изогнула, 

Первую стрелу дождя 

На поля и луг метнула. 

А потом все чаще, чаще 

Дробью по зеленой чаще.

             Ф. А. Миронов

-
Итак, полетела наша Капелька вниз. Летит и думает, куда же она
попадет, где еще побывает и что нового увидит. (Показ на схеме.)

Судьба выпавших с неба капель различна. Одни из них попадают в ручьи или реки, озера или сразу в море. Прилетела наша Капелька на землю и снова встретилась с капельками-сестричками. Снова стали они весело жить и играть. Капельке так понравилось путешествовать, что она стала ждать подходящий момент, чтобы вновь отправиться в путь.

-
Можно ли сказать, что вода вращается по кругу?

Этот процесс называется круговорот воды в природе. Он происходит непрерывно: где-то вода испаряется, где-то выпадает в виде осадков. Благодаря круговороту воды в природе вода может переносить различные питательные вещества из одного места в другое.

Выполнение задания (79) по рабочей тетради. 

Ученики с помощью предложенных условных знаков зарисовывают схему круговорота воды у побережья моря.

-
Морская вода нагревается солнцем и испаряется с поверхности моря.

-
Ветры, дующие в жаркий день с моря, переносят водяной пар
к побережью (дующий с моря ветер всегда насыщен влагой.)

· Здесь этот водяной пар подхватывается потоками теплого воздуха, поднимающимися от нагретой земли.

· К нему примешивается водяной пар, образовавшийся при испарении воды с поверхности рек, с трав, листьев деревьев.

· Высоко над землей поток теплого воздуха с водяным паром встречается с холодными ветрами и конденсируется, а из мельчайших капелек воды образуются кучевые облака.

· На больших высотах, где температура еще ниже, пар может превращаться в снежинки. (Из них даже летом состоят перистые облака.)

· Пока холодный ветер переносит кучевые облака далеко от моря, маленькие капельки воды в них объединяются, становятся больше, а облака темнеют и могут превратиться в дождевые тучи. Капельки воды в туче становятся наконец такими крупными, что не могут в ней удержаться и падают вниз - идет дождь.

Физкультминутка

Тихо все, ребята, встали, 

Руки дружно все подняли, 

Развели их в стороны, 

Посмотрели, ровно ли, 

Опустили разом вниз, 

Тихо, тихо все садись.

-
Отгадайте загадку:

Это свойство непростое, 

Это свойство круговое:

 Сверху вниз и снизу вверх 

Ждет дорожка капель всех.

(Круговорот воды.)

· Может ли человек управлять круговоротом воды, влиять на него? Объясни точку зрения.

· Известно, что, когда водяной пар встречается на большой высоте с потоками холодного воздуха, образуются облака. Облака несут очень много воды. Одно облако весит примерно 20000 тонн. Почему же оно не падает?

· Мельчайшие капельки внутри облака находятся в постоянном движении. Они сталкиваются друг с другом, сливаются в более крупные капли. Ученые подсчитали, что для образования крупной дождевой капли диаметром 1 мм требуется не менее миллиона мелких облачных капель. Всегда ли из большого облака идет большой дождь, а из маленького - маленький? Объясните почему.

- Про облака сложено много загадок. Вот одна из них: «Без
крыльев летят, без ног спешат, без паруса плывут». Почему же обла​
лака могут путешествовать по свету?

Просмотр фильма  «Как капельки путешествовали».

Самостоятельная работа 

Предложения о свойствах воды:

1) Вода прозрачная, бесцветная жидкость.

2) Вода не имеет вкуса и запаха.

3) Вода текуча, принимает форму сосуда.

4) Вода обладает упругостью.

5) Вода растворяет вещества.

IV. Итог урока.

Тест «Вода»

1.
Какой пункт лишний?

1)
Вода.

4)
Лед.

2)
Волна.

5)
Пар.

3)
Снег.

2.
Все ли утверждения верны?

1) Вода занимает 3/4 поверхности земного шара.

2) Вода - прозрачная, бесцветная жидкость.

3) Вода - растворитель, растворяет все вещества.

4) Вода может быть в трех состояниях: жидком, твердом и газообразном.

3.
Какие свойства воды можно наблюдать в круговороте воды в природе?

1) Вода может быть в трех состояниях.

2) Просачиваемость.

3) Выпадение в виде осадков.

4) Текучесть.

4. Реки приносят много воды в море. Почему море не переполняется и 

не выходит из берегов?

1) Одни реки впадают в море, другие берут в них начало, вытекая из них.

2) Из моря вода попадает в океаны.

3) С поверхности моря идет сильное испарение.

5.
Почему реки могут обмелеть? Найди лишний пункт.

1) Засоряются и уничтожаются истоки рек.

2) Много воды реки приносят в моря.

3) Вырубка деревьев по берегам рек.

4) Интенсивное испарение с поверхности.

6.
Соль нечаянно смешали с речным песком. Как отделить соль от песка?

1) Просеять через мелкое сито.

2) Разбирать, как Золушка, по крупинкам.

3) Засыпать в воду. Песок осядет на дно, а соль будет сверху.

4) Залить водой, размешать смесь в воде, процедить, выпарить.

Домашнее задание: рабочая тетрадь (задание 80). Подобрать другие пословицы и поговорки, подобрать или сочинить стихотворение про воду. Учебник (с. 86). Сочинить свою сказку про капельку.

Разработала урок учитель нач.классов: Куцая О.А.

